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По поръчка на Европейската Комисия бе проведено поредното социологическо проучване
„Евробарометър”. 
То е проведено в периода 27 март-1 май 2006 г. В 25-те страни-членки, България, Румъния,
Хърватска, Турция и турската кипърска общност. 
Проучването на отношението на европейците към ЕС е разделено в три главни части:
-обществен климат, където се включват въпроси за очакванията за бъдещето, главни тревоги и
степен на задоволство от живота.
-главната част от проучването е насочена към изследване на подкрепата за ЕС, ползите от
членството, вярата в ЕС и институциите му, подкрепата за Европейската конституция и бъдещото
разширяване.
-демокрацията в Европа, тук са разгледани отношенията към начина на работа на демокрацията в
ЕС и в отделните държави.
Проучването показва, че се увеличава подкрепата за членството на отделните държави в ЕС. В
момента 55 % от европейците подкрепят членството, докато през есента на миналата година
процентът е бил 50. Около половината от всички европейци- 48 % вярват в ЕС, увеличава се и
броят на вярващите в европейските институции. Общият брой на подкрепящите общата
Конституция също расте. 61 % от европейците я подкрепят при 22 % противници на конституцията.
Намалява обаче броят на подкрепящите разширяването на ЕС. През есента на 2005 г. 49 % от
европейците са подкрепяли разширяването, докато сега 45 % нямат против нови страни да влязат в
съюза.
Като цяло европейските граждани са доволни от начина, по който работи демокрацията в страните
им. 50% от гражданите на ЕС са доволни от работата на демокрацията, което е най-високият
процент за последните десет години.
За разлика от тях българите не са доволни от работата на демокрацията в страната. Само 22 % са
изказали задоволство, което е по-ниско от всички страни-членки. Само Словакия и Литва имат
сходни показатели, съответно 25 и 23 %.
Като цяло българите се движат в крак с останалите европейци в подкрепата за Европейска
Конституция. 59 % от българите са „за”, при средно ниво за Европа 61 %.
ЕС изглежда сравнително привлекателен за българите. За 59 % Европейският Съюз има
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положителен образ, докато средно за останалите страни това мнение споделят около половината от
анкетираните.
Тук можете да видите цялото проучване:
Евробарометър pdf (4.74 Mb)
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